
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจของอาจารย์ต่อการจัดการศึกษา 
ของหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ระดับปริญญาตรี 

คณะวิทยาการจัดการมหาวิทยาลัยราชภัฏยะลา ปีการศึกษา 2561 
 
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 

    มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 9 คน คน สามารถจ าแนกได้ดังนี้ 
ตารางแสดงข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 

(คน) 
ร้อยละ 

1. เพศ   
    1.1 เพศชาย ๗ ๖๔.๓ 
    1.2 เพศหญิง ๒ ๓๕.๗ 

รวม ๙ 100 
2. ระดับการศึกษา   
    2.1 ปริญญาตรี ๕ ๔๒.๙ 
    2.2บัณฑิตศึกษา ๔ ๕๗.๑ 

รวม ๙ ๑๐๐ 
๓. คณะ   
    3.1วิทยาการจัดการ ๙ ๑๐๐ 

รวม ๙ ๑๐๐ 
๔. หลักสูตร/สาขาวิชา   
    4.1สาขาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ๘ ๖๑.๔ 

รวม ๘ ๖๑.๔ 
๕.ประสบการณ์การสอนในหลักสูตร   
    5.1 ต่ ากว่า 5 ป ี 5 53.8 
    5.2 5-10 ป ี 3 23.1 
    5.3 10 ปีขึ้นไป 0 0 

รวม 8 100 
6. คุณวุฒิการศึกษา   
    6.1 ปริญญาตรี - - 
    6.2 ปริญญาโท 8 100 
    6.3 ปริญญาเอก  7.7 

รวม 8 100 
7. ต าแหน่งทางวิชาการ 
    7.1 ศาสตราจารย์ 

0 0 

    7.2 รองศาสตราจารย์ 0 0 
    7.3 ผู้ชว่ยศาสตราจารย์ - - 
    7.4 ไม่มี 7 100 



รวม 7 100 
8. สถานะ   

8.1 อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร 11 100 
    8.2.อาจารย์ประจ าหลักสูตร 10 100 
    8.3.อาจารย์ผู้สอนในหลักสูตร 11 100 

 8.4.อาจารย์ที่ปรึกษาทางวิชาการ 5 100 
           
จากตาราง พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามรวมทั้งสิ้น 9 คน เป็นเพศหญิงจ านวน 2  คน   คิดเป็นร้อยละ ๓๕.๗
และเพศชายจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ ๖๔.๓ ระดับการศึกษา ปริญญาตรี ๕ คน คิดเป็นร้อยละ ๔๒.๙ 
บัณฑิตศึกษา ๔ คน คิดเป็นร้อยละ ๕๗.๑ คณะวิทยาการจัดการ ๙ คน คิดเป็นร้อยละ ๑๐๐ หลักสูตร/
สาขาวิชา สาขาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ๘ คน คิดเป็นร้อยละ ๖๑.๔ ประสบการณก์ารสอนในหลักสูตร ต่ ากว่า 5 ปี 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 53.8  5-10 ปี 3 คน คิดเป็นร้อยละ  23.1 .คุณวุฒิการศึกษา ปริญญาตรี 8 คน คิด
เป็นร้อยละ  100 ต าแหน่งทางวิชาการ 7 คน คิดเป็นร้อยละ 100 ไม่มี  สถานะ อาจารย์ผู้รับผิดชอบ
หลักสูตร 11 คน คิดเป็นร้อยละ 100 อาจารย์ประจ าหลักสูตร 10 คน คิดเป็นร้อยละ 100 .อาจารย์ผู้สอน
ในหลักสูตร 11 คน คิดเป็นร้อยละ 100 อาจารย์ที่ปรึกษาทางวิชาการ 5 คน คิดเป็นร้อยละ 100 
ความพึงพอใจในประเด็นด้านหลักสูตรและการจัดการ 2561 (ส าหรับอาจารย์) 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ความพึงพอใจของอาจารย์ท่ีมีต่อหลักสูตร 
ตอนที่ 2 การด าเนินงานของอาจารย์หลักสูตรต่อการบริหารการจัดการ 
ตารางแสดงความพงึพอใจของอาจารยต่์อการจดัการศกึษาของหลกัสตูรในดา้นต่าง ๆ ดงันี้ 
ความพึงพอใจของอาจารย์ที่มีต่อหลักสูตร สาขาวิชา
ในด้านต่าง ๆ 

ค่าเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบน
มาตราฐาน 

ระดับความ
พึงพอใจ 

1. การรับและแต่งตั้งอาจารย์ประจ าหลักสูตร 
    1.1 ระบบการรับอาจารย์ใหม่มีกระบวนการที่
ชัดเจนและเหมาะสม 

 
4.63 

 
0.52 

 

 
มาก 

    1.2 การก าหนดการคุณสมบัติของอาจารย์ที่รับมา
มีความสอดคล้องกับบริบทของหลักสูตร 

4.75 0.46 
 

มาก 

    1.3กลไกลการคัดเลือกอาจารย์ใหม่เหมาะสม
โปร่งใส 
 

 
4.50 

 
0.53 

 

 
มาก 

    1.4ระบบการแต่งตั้งอาจารย์ประจ าหลักสูตรมี
กระบวนการที่ชัดเจนและเหมาะสม 
 

 
4.75 

 
0.46 

 

 
มาก 

รวม 4.70 0.03 
 

มาก 

2. การบริหารอาจารย์ 
    2.1. การวางแผนระยะยาวด้านอัตราก าลังอาจารย์
ให้เป็นไปตามเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตร 

 
5.00 

 
0 
 

 
มากที่สุด 

    2 .2 . กา รก าหนดบทบาทหน้ า ที่ แ ล ะคว าม
รับผิดชอบของอาจารย์ประจ าหลักสูตรมีความชัดเจน 

4.89 0.33 
 

มาก 

    2.3 อาจารย์ประจ าหลักสูตรมีส่วนร่วมในการ
ประชุมเ พ่ือวางแผน ติดตาม และทบทวนการ
ด าเนินงานหลักสูตร 

4.89 0.33 
 

 
มาก 

    2.4 การจัดรายวิชามีความเหมาะสมตรงกับความรู้
ความสามารถของอาจารย์ผู้สอน 

4.78 0.44 
 

มาก 

   2.5 จ านวนภาระงานสอนของอาจารย์ที่เป็นจริงใน
หลักสูตรมีความเหมาะสมกับจ านวนนักศึกษาใน
หลักสูตร 

4.89 0.33 
 

 
มาก 

รวม 4.89 0.16 มาก 
3.   การส่งเสริมและพัฒนาอาจารย์ 
     3.1 มีการประเมินการสอนของอาจารย์และน าผล
มาใช้ในการส่งเสริมพัฒนาความสามารถด้านการสอน
ของอาจารย์ 

 
4.67 

 
0.5 

 

 
มาก 

     3.2 อาจารย์ใหม่ทุกคน ได้รับการปฐมนิเทศหรือ
ค าแนะน าด้านการจัดการเรียนการสอน 

5.00 0 
 

มากที่สุด 
 



     3.3 อาจารย์ประจ าทุกคนได้รับการพัฒนาทาง
วิชาการและ/หรือวิชาชีพ อย่างเหมาะสม 

4.78 0.44 
 

มาก 

     3.4 อาจารย์ได้รับการส่งเสริมให้เข้าสู่ต าแหน่ง
ทางวิชาการและศึกษาต่อ 

4.89 0.33 
 

มาก 

     3.5 การเสริมสร้ างบรรยากาศทางวิชาการ
ระหว่างอาจารย์ทั้งในและระหว่างหลักสูตร 

5.00 0.44 
 

มากที่สุด 

รวม 4.87 0.20 
 

มาก 

4. กระบวนการจัดการเรียนการสอน 
     4.1 มีการควบคุมการจัดการเรียนการสอนในวิชา
ที่มีหลายกลุ่มเรียนให้ได้มาตรฐาน 

4.67 0.5 
 

 
มาก 

     4.2 มีการส่งเสริมให้อาจารย์ใช้วิธีการสอนใหม่ๆ 
ที่พัฒนาทักษะการเรียนรู้ของนักศึกษา 

4.89 0.33 
 

มาก 

     4.3 มีกระบวนการจัดการเรียนการสอนของ
หลักสูตร เน้นการพัฒนานักศึกษาให้ เรียนรู้ตาม
โครงสร้างหลักสูตร บูรณาการกับพันธกิจต่าง ๆ 
ส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 เช่น ทักษะ
การเรียนรู้ด้วยตนเอง ทักษะทางภาษาไทยและ
ภาษาต่างประเทศ ทักษะการท างานแบบมีส่วนร่วม 
ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี ความสามารถใน
การดูแลสุขภาพ ฯลฯ] 

 
4.89 

 
0.33 

 

 
มาก 

    4.4 มีการส่งเสริมให้อาจารย์ท าวิจัยเพ่ือพัฒนา
นักศึกษาได้อย่างมีความเหมาะสม 

4.89 0.33 
 

มาก 

    4.5 มีการควบคุมก ากับกระบวนการจัดการเรียน
การสอนและการประเมินนักศึกษาอย่างเหมาะสม 

4.89 0.33 
 

มาก 

    4.6 มีการน ากระบวนการบริการทางวิชาการเข้า
มามีส่วนร่วมในการจัดการเรียนการสอนและส่งผลต่อ
การเรียนรู้ของนักศึกษา 

 
4.56 

 
0.72 

 

 
มาก 

    4.7 มีการน ากระบวนการวิจัยมาใช้ในการเรียน
การสอนและส่งผลต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา 

4.89 0.33 
 

มาก 

    4.8 มีการสอดแทรกศิลปะและวัฒนธรรม ภูมิ
ปัญญาท้องถิ่น ในกระบวนการเรียนการสอนและส่งผล
ต่อการเรียนรู้ของนักศึกษา  

 
4.67 

 
0.70 

 

 
มาก 

รวม 4.79 0.17 
 

มาก 

5.  
6.  
7.  

 
 
 

 
 
 

 
 
 



8. ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้ (ให้หลักสูตรเลือก 
สนับสนุนการเรียนรู้ที่จ าเป็นส าหรับการจัดการเรียน
การสอนในหลักสูตร) 
   5.1 ห้องเรียนภาคบรรยายมีจ านวนเพียงพอกับ
ผู้เรียน 

 
4.67 

 
0.5 

 

 
มาก 

    5.2 ห้องเรียนภาคปฏิบัติมีจ านวนเพียงพอกับ
ผู้เรียน 

4.78 0.44 
 

มาก 

    5.3 ห้องปฏิบัติการมีแสงสว่าง อากาศถ่ายเท หรือ
มีอุณหภูมิเหมาะสมต่อการเรียนรู้ 

4.67 0.5 
 

มาก 

    5.4 นั ก ศึ ก ษ า ส า ม า ร ถ ฝึ ก ทั ก ษ ะป ฏิ บั ติ ใ น
ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ (23-601 และ 23-
602) ทั้งในและนอกเวลาได้ 

 
4.33 

 
0.70 

 

 
มาก 

    5.5 นักศึกษาสามารถยืมอุปกรณ์เพ่ือการเรียนรู้ได้
ที่คณะ เช่น โปรเจคเตอร์ โน้ตบุ๊ค จอ LCD เป็นต้น 

4.56 0.52 
 

มาก 

    5.6 นักศึกษาสามารถใช้อุปกรณ์ในห้องปฏิบัติการ
ได้อย่างเต็มที่และอุปกรณ์ดังกล่าวสามารถพัฒนา
ทักษะของนักศึกษาได้ 

 
4.78 

 
0.44 

 

 
มาก 

    5.7 นักศึกษาสามารถใช้พ้ืนที่เพ่ือส่งเสริมการ
เรียนรู้อย่างเช่น มุมติว กระดานติว และอ่ืน ๆ ได้
ตลอดเวลา 

 
4.56 

 
0.72 

 

 
มาก 

    5.8 นักศึกษาสามารถฝึกปฏิบัติทักษะการพิมพ์
เพ่ือส่งเสริมการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ได้จากห้อง
ตลาดหุ้นจ าลอง 

 
4.56 

 
0.72 

 

 
มาก 

    5.9 นักศึกษาสามารถฝึกทักษะทางปัญญาได้จาก
ห้องตลาดหุ้นจ าลอง ห้องปฏิบัติการด้านบัญชี ได้
ตลอดเวลา 

 
4.89 

 
0.35 

 

 
มาก 

    5.10 นักศึกษาสามารถใช้พ้ืนที่ OCOB เพ่ือฝึก
ทักษะทางด้านบริหารธุรกิจ สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์
ธุรกิจ 

 
4.44 

 
0.48 

 

 
มาก 

   5.11 วัสดุการฝึก อุปกรณ์ในการจัดการเรียนการ
สอนมีเพียงพอกับผู้เรียน 

4.44 0.75 
 

มาก 
 

   5.12 จุดเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตภายในห้องบรรยาย
และห้องปฏิบัติการครอบคลุมทั่วถึง ส่งผลให้นักศึกษา
เกิดทักษะด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ และทักษะการ
เรียนรู้อ่ืน ๆ 

 
4.56 

 
0.78 

 

 
มาก 

   5.13 นักศึกษาสามารถเข้าถึงอินเทอร์เน็ตเพ่ือการ
เรียนรู้ได้ทุกท่ี (ภายในคณะ/ มหาวิทยาลัย) 

4.67 0.53 
 

มาก 



   5.14 นักศึกษาสามารถทราบข้อมูลข่าวสารของ
หลักสูตรและคณะผ่านช่องทางประชาสัมพันธ์ได้
หลากหลายช่องทาง เช่น เว็บไซต์หลักสูตร เว็บไซต์
คณะ และเว็บไซต์สโมสรนักศึกษา 

 
4.67 

 
0.53 

 

 
มาก 

   5.15 นักศึกษาสามารถขอรับค าปรึกษาจาก
อาจารย์ประจ าหลักสูตรได้ตลอดเวลา 

4.44 0.75 
 

มาก 

   5.16 ห้องสมุดมีหนังสือ ต ารา สิ่ งพิมพ์ และ
วารสารวิชาการ ทันสมัยและหลากหลาย 

4.44 0.53 
 

มาก 

    5.17 ห้องสาขาหรือเว็บไซต์สาขามีตัวอย่าง
โครงงานหรือผลงานนักศึกษาเพ่ือส่งเสริมความรู้และ
ทักษะทางปัญญา 

 
4.33 

 
0.75 

 

 
มาก 

    5.18 มีระบบสาธารณูปโภค เช่น น้ าประปา ไฟฟ้า 
เพียงพอเหมาะสม 

4.13 0.40 
 

มาก 

รวม 4.56 0.14 
 

มาก 

ภาพรวม 4.76 
 

0.14 
 

มาก 

 
จากตาราง พบว่า ความพึงพอใจของอาจารย์ต่อการจัดการศึกษาของหลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต 
สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ในภาพรวมอยู่ในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉลี่ย 4.76) พิจารณาเป็นรายด้านตามล าดับ 
ค่าเฉลี่ย คือ ด้านการรับและแต่งตั้งอาจารย์ประจ าหลักสูตร อยู่ในระดับมากที่สุด (ค่าเฉลี่ย 4.70) 
ด้านการบริหารอาจารย์ อยู่ในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉลี่ย 4.89) ด้านกระบวนการจัดการเรียนการสอน อยู่ใน 
ระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉลี่ย 4.79) ด้านการส่งเสริมและพัฒนาอาจารย์ ในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉลี่ย 4.87) และ 
ด้านสิ่งสนับสนุนการเรียนรู้ อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ย 4.56) 


